

## 两会医疗话题健康解读

2011年政府将继续加大新农合的投入——

## 大病保障病种增加 报销限额提至10万

□记者 崔宏远 通讯员 梁秀梅 范海岚

## 【两会声音】

3月9日，在十一届全国人大四次会议的“医改”新闻发布会上，卫生部部长陈竺、人力资源和社会保障部副部长胡晓义表示，2011年政府将继续加大新农合的投入。

- 政府对新农合补助的水平会大幅度提高。将从人均120元提高到200元，政策范围内报销比例将提升到70%，报销上限从3万元提高到5万元。

- 扩大大病保障的试点病种，癌症、尿毒症等花钱多的大病，政府正在研究制定保障政策。

- 力争普遍开展门诊统筹。政府把群众负担比较重的多发病、慢性病也纳入基本医疗保障。

## 我市方案

● 3月1日起，我市门诊统筹范围扩大。

## 特殊病种：

- 恶性肿瘤门诊放疗、化疗
- 急慢性肾功能不全门诊血液透析、腹膜透析
- 器官移植术后门诊抗排异药物治疗
- 肝功能失代偿期合并腹水门诊基本药物治疗
- 血友病门诊治疗
- 再生障碍性贫血门诊治疗

## 一般慢性病(部分)：

- Ⅱ期及以上高血压病
- 冠心病(非隐匿型)
- 有并发症的糖尿病
- 急性脑血管病后遗症
- 肝硬化失代偿期
- 结核病(免费项目除外)
- 重性精神病
- 类风湿性关节炎
- 慢性阻塞性肺气肿
- 肺心病

## ● 慢性病、特殊病门诊补偿不设起

付线，按一定比例(适当高于门诊统筹补偿比例)或按年度定额包干的办法给予补助。

恶性肿瘤、慢性肾功能不全透析治疗、器官移植抗排异治疗、再生障碍性贫血、血友病(含凝血因子Ⅷ费用)等特殊病种的大额门诊治疗费用，按不低于50%的比例补偿。

- 纳入统筹基金支付范围的一般慢性病病种补偿金额与大病住院补偿金额累计计算，统筹基金年度累计最高支付限额为10万元/参合农民。

## 肿瘤、肾功能不全、肝硬化、血友病等这些大病这样防

□记者 崔宏远 通讯员 梁秀梅 范海岚

## 恶性肿瘤

市第三人民医院(原铁路医院)肿瘤科主任郭建峰表示，癌症像其他疾病一样，都是事出有因，同样也可以预防。

世界卫生组织资料显示，有1/3的癌症通过预防可以不发生，1/3的癌症早期发现、早期治疗可治愈，另外1/3的癌症通过减轻临床症状可提高患者生活质量，延长存活时间。

郭建峰建议，预防癌症要靠三级预防。

- 一级预防：倡导健康的生活方式，

减少致癌因素。如不吸烟、不酗酒、健康饮食、定期体育锻炼和保持正常体重等。

- 二级预防：要做到早发现、早诊断和早治疗。人体所患的恶性肿瘤约有75%以上发生在身体易于查出和易于发现的部位，多种肿瘤都可以通过健康检查、肿瘤普查以及定期随访而早期发现。

- 三级预防：即康复性预防。采取多学科综合诊断和治疗，帮助患者减轻痛苦，改善生活质量，延长生存期。

## 肝硬化失代偿期

肝硬化失代偿期：指肝脏组织严重受损，肝细胞大量坏死，或肝脏组织结构严重破坏、广泛纤维化后，无法正常完成各项生理功能，身体出现一系列异常表现等。

新乡医学院兼职副教授、市中心医院干部病房主任亓民指出，肝硬化失代偿期标志着肝脏已经无法通过机体自身的调

节作用恢复各项生理功能，只有通过合理治疗才能维持人体的生理需要。

预防肝病要从改变生活方式做起。养成定期体检的习惯，以便及早发现，及时治疗。戒烟限酒，不吃油腻的食物。工作与生活的起居要有规律，不经常熬夜并保持心情舒畅。

## 慢性阻塞性肺气肿

河科大二附院呼吸内科主任梁军表示，慢阻肺是一种破坏性的肺部疾病，其发病缓慢，病程较长。由于慢阻肺早期症状不明显，很多人无法尽早得知自己是否患病。我们应提高对慢阻肺的正确认识，做到早预防、早治疗。

慢阻肺是由多种因素形成的：如吸

烟、空气污染、粉尘、有害气体、遗传因素等。慢阻肺的高危人群包括长期吸烟或长期处于被动吸烟环境中的人员以及家族中有慢阻肺病人者。这类人应定期到医院进行检查。

目前临幊上还没有根治慢阻肺的办法，只能预防和控制该病的发展，对症状加以缓解，从而提高生活质量。预防慢阻肺的关键是增强预防观念，重视早期症状，及早治疗，只有这样才能防止慢阻肺向肺源性心脏病转变。

- 预防慢阻肺，戒烟是关键。吸烟、喝酒等不良嗜好会给慢阻肺“雪上加霜”，可能会造成严重并发症。最有效的预防方法就是不抽烟、少喝酒。

- 多进行户外运动，多呼吸新鲜空气。患者平时可以加强耐寒锻炼，如坚持长期用冷水洗脸等。

- 在家进行氧疗，改善呼吸功能，减轻呼吸困难。

## 有并发症的糖尿病

糖尿病并发症是一种常见的慢性病，是由糖尿病转变而来。足病、肾病、眼病、脑病是糖尿病最常见的并发症，严重危害人的健康和生命。但只要市民增强健康意识，早发现早治疗，糖尿病并发症一样可控可防。

市疾控中心慢性病预防控制所主任医师李爱红表示，有效的措施能预防并发症的发生：

- 要积极治疗糖尿病，使血糖长期控

制在正常或接近正常的水平。治疗期间应和主治医生及时沟通，根据病情随时调整治疗方案。

- 积极治疗血脂异常。戒烟限酒，少吃富含胆固醇的食物，如动物内脏等。

- 要坚持适当的运动。通过快走、慢跑、游泳等，控制体重。

另外，糖尿病患者还要定期进行眼底、肾脏、足部等部位检查，以便早期发现并发症，早期治疗。

## 再生障碍性贫血

河科大二附院血液科主任、主任医师常保平表示，再生障碍性贫血系多种病因引起的造血障碍，一般表现为贫血、出血、感染、发热(高烧或低烧)、乏力、头晕等症状。再生障碍性贫血，可由化学、物理、生物等因素引起。

预防该病需注意：

- 重视个人和环境的清洁卫生。
- 防止滥用对造血系统有损害的药物，如氯霉素、保泰松等。长期接触能引起本病的化学、物理因素的人员，应严格执行防护措施，防止有害物质污染周围环境。

- 再生障碍性贫血患者平时应注意生活规律，保持心情舒畅、劳逸结合并加强锻炼。急性及重型患者必须卧床休息、饮食上忌食辛辣刺激性食物和羊肉等热性食物，宜食富含蛋白质和维生素的易消化食物，如蛋类、鸡肉、乳制品、新鲜蔬果、大枣、花生等。

- 患者平时还应注意如果有皮肤黏膜出血、牙龈出血等现象时，要及时和医生沟通，同时准备好各种抢救药物及用物，以备不时之需。

(下转 D04 版)